

ИТОГОВАЯ СПРАВКА

64

О результатах выполнения плана основных агентурно-оперативных мероприятий Макеевским районным КГБ за 1975 год.

За период 1975 года на территории района антисоветских или иных враждебных проявлений не было. Нераскрытых проявлений нет. Согласно плана основных агентурно-оперативных мероприятий, оперативным составом проделано следующее:

По линии I отдела 2 Управления:

В розыскных мероприятиях агентуры противника, согласно плана, использовался весь агентурный аппарат района. Особое внимание обращалось в работе с агентами "Степанов", "Антантайто", "Аширов", "Озерный" и "Гедеминас", работающими в местах с повышенным процентом текучести рабочей силы и связанными с прибытием лиц из других районов Советского Союза. Казанная агентура периодически ознакамливалаась с фотокарточками розыскиваемых госпреступников, обучалась к распознаванию признаков присущих к агентам-нелегалам.

Сигналов, заслуживающих оперативного внимания, не поступило.

В целях выявления поддельных Советских паспортов, поддерживался контакт с работниками ЗАГСа, военкомата, паспортного стола, кадовых аппаратов /нашими дов. лицами/. В паспортном столе района милиции просмотрено 790 паспортов отобранных дляничтожения. Владельцев указанных документов, требующих дальнейшей проверки, не выявлено.

Согласно п. 2 плана, в процессе работы с источником "Рая" и дов. лицом И.Л.А. в отношении лиц, проявляющих интерес

к базе горюче-смазочных материалов, данных, заслуживающих оперативного внимания, не поступило.

Проверка установившей неслужебный контакт с японскими инженерами, работавшими в гор. Мажейкий, МАРТИНКЕНЕ Дануте не окончена. Объект в сентябре 1975 года выехал на постоянное место жительство в гор. Венопилс, Латвийской ССР, куда и направлены имевшиеся материалы.

В процессе проверки БАРШИСА Эдмундаса-Глюса с.Антако, проживавшего в гор. Мажейкий, материалов, указывавших на его связи со спецслужбами ФРГ, не поступило. Сам объект в быту ведет себя отрицательно, к сведениям, составляющим государственную тайну, интереса не проявляет, с места жительства не отлучается. Проверка прекращена.

Согласно 5 п. плана продолжалось изучение лиц получивших из-за границы в 1950-1975 г.г. легковые автомашины. Выявлено 18 человек. Установлено, что все они сведениями, составляющими государственную тайну, не располагают. Отправители ценных подарков в прошлом себя не скомпрометировали. Оснований для заведения дел оперативного учёта нет.

Среди Поволжских немцев агентуры не завербовано. взято на изучение кандидатура НОЛЬДЕ, в прошлом полицейского "СД", выявившего через агентуру советско-партийный актив на территории Одесской области.

Проверка взятого в агентурное изучение эмигранта АНДРЕЕВАС Костас с.Костаса, прибывшего на территорию СССР в 1967 году из Австралии, закончена. Данных, дающих основание к заведению дела оперативного учёта, нет.

По линии 2 отдела 2 Управления :

В процессе ведения дела оперативной проверки № 934 на

бывших участников 3-го полицейского батальона, фактов конкретной преступной деятельности проверяемых не установлено. Выявлено дополнительно 31 бывших полицейских. После истечения срока ведения дела, при исх. № ОИИ66 от 17 ноября 1975 года направлена в КГБ при СМ Лит.ССР для хранения в архиве.

Согласно 2 п. плана в контрразведывательном плане проводилось изучение 20 жителей района имевшими служебные, родственные контакты с иностранцами. Лиц, представляющих оперативный интерес, не выявлено.

Агентуры по данной линии не вербовалось, дел оперативного учёта не заводилось.

По линии 3 отдела 2 Управления:

Занимаясь расстановкой агентурного аппарата на строящимся Литовском нефтеперерабатывающем заводе, подготовлено и завербовано 2 агента /"Витурис" и "Ионас"/ непосредственно ведающих вопросами строительства.

"Витурис" - Л.д. № 26901, работает в дирекции строительства и как 2201346 имеет отношение ко всем объектам стройки.

"Ионас" - Л.д. № 27029, мастер площадки на основном объекте НПЗ.

Вербовки осуществлены на патриотической основе. На данном объекте агентурный аппарат доведен до 7 агентов. Реализовано через местные партийные органы поступившие от "Витуриса" данные, указывающие на отдельные нарушения строительных процессов. Доложено в КГБ при СМ Лит.ССР исх. № 0610 от 10 июня 1975 года.

Проделана некоторая работа по изучению оперативной обстановки на НПЗ. Собраны характеризующие данные на субподрядных организациях, местах дислокации их управлении, неполные характеризующие данные на ведущих специалистов.

Согласно п. 3 плана, в целях контроля режима секретности проверено ведение секретного дела производства в стройтресте, электротехническом и компрессорных заводах, в районном узле связи. В процессе проверки выявлено ряд нарушений требований Инструкции. Утери секретных документов не зафиксировано. Копии актов направлены в соответствующие министерства и в З-й отдел 2 Управления. Отмеченные в актах недостатки и нарушения, устранины.

В процессе работы по плану "Магистраль", как планировалось, использовались агенты "Гедеминас", "Драугас" и "Дуглас". По обучению агента "Гедеминас", согласно п. 4, составлен план. Запланированные мероприятия выполнены. Сигналов на лиц, проявляющих интерес к провозимым грузам не поступило. Литерных поездов за отчетный период не следовало.

Из числа учтенных в районе 46 репатриантов, свои места жительства не меняли и к железнодорожному полотну не переселялись. Репатриант с Норвегии ДУКАНАУСКАС и КЕРИС из ФРГ изучались через агента и арх. агента "Жвандутис". Сигналов, заслуживающих оперативный интерес не получено. Наблюдение продолжается.

По линии военкомата оформлено 41 допуск по ф. 2 на призывников в ряды Советской армии. 11 допусков дано лицам, работающим с секретными документами в учреждениях и на предприятиях района. Согласно п. 4 плана, проведено инструктивное совещание с лицами ведущими секретное дело производство по разъяснению требований Инструкции ООП66 1972 года.

По поступившему сигналу от доверенного лица ВАЙНУТИСА, 3 июня 1975 года у шефера райбольницы БУДИСА Эдвардаса с. Зенеко, жителя гор. Мажейкяй, изъято нелегально хранимая УКВ радиостанция Р-848. Материалы и изъятая радиостанция исх. № 632 от 3.06.75 г. передана Мажейкскому райотделу милиции для привлечения виновных к ответственности.

28 мая 1975 года от агента "Гедеминас" поступил сигнал, что условно-досрочно освобожденный, работающий на строительство НПЗ ЯНКЕВИЧС Андрис с., Казио, 1948 года рождения, урож. мест. Касляй, Кайнядорского района, в прошлом житель гор. Каунас, ул. Черняковского 78-2, спекулирует инвалютой, скапивает оружие и перевозит своим связям в Грузии. В связи с окончанием срока, ЯНКЕВИЧС убыл обратно в гор. Каунас. Собранные материалы исх. № 0954 от 2.09.75 г. пересланы в Каунасский ГО КГБ.

Дел оперативного учёта по линии З отдела 2 Управления КГБ не заводилось.

По 5-ой линии :

Краеведческое общество района состоит из 23-х человек. В её составе 14 чл. КПСС, 3 комсомольца и 6 беспартийных, на которых компроматериалов не имеется. От имеющих подхода к краеведам агентов: "Хемайтис", "Каскайтис" и "Вардува" а также доверенных лиц материалов, указывающих на отдельные не здоровые явления в обществе, не поступило. Изучение продолжается.

В настоящее время в районе после отбытия срока наказания проживают и работают 24 бывших бандита. Двое из них латышской национальности /Спарис и Калис/ прибыли в 1975 году, т.к. проживание на территории Латвии им запрещено. Дела оперативного наблюдения на прибывших бандитов-террористов имеются. Достаточным агентурным наблюдением указанные объекты не обеспечены.

Согласно п. З плана, в целях агентурного проникновения в среду т.н. "неорганизованной молодежи" планировалась вербовка РАУГАЛАСА. В процессе его изучения стало очевидным, что РАУГАЛАС является хроническим алкоголиком. В течении 1975 года имел 5 приводов в милицию за нарушение общественного порядка в городе. От негласных встреч с оперработником уклонялся. По выше изложенным причинам вербовка РАУГАЛАСА не целесообразна.

Согласно п. 4 плана осуществлена вербовка ученика XI класса Седаской средней школы "К". Агент "Витаутас" л.д. № 26891 после окончания средней школы поступил учиться в Каунасский Политехнический институт. Личное и рабочее дело переслано территориальному органу, для дальнейшего оперативного использования.

Из числа преподавателей осуществлена запланированная вербовка "Ш". Агент "Марите" л.д. № 27124 с высшим образованием, преподаватель, имеет широкие связи среди местного населения.

По созданию агентурных возможностей среди "изгоянтов", положительного результата пока не достигнуто. Работа продолжается.

Согласно п. 6 плана, на ПРАНЕВИЧОСА Аркадию с. Ромуальдаса заведено дело оперативной проверки № 1084. В процессе проверки достоверно было установлено, что действительная его фамилия - ЗАЖЕЦКИС Иозас Габрелюса. Совершив в 1946 году растрату государственных средств в Вилькийском кооперативе и, боясь ответственности, приобрел документы на фамилию ПРАНЕВИЧОСА, по которой скрывался до настоящего времени. Посколько в отношении совершенных ЗАЖЕЦКИСОМ незаконных действий наступил срок давности, данных, о совершении им других преступлений, не поступило, дело оперативной проверки прекращено. Через районный паспортный стол восстановлены действительные его установочные данные.

Пункт 7 плана по вопросу вербовки "Р" в качестве содержателя явочной квартиры не выполнен, т.к. кандидат меняет свою жилплощадь.

Дела оперативного наблюдения на РАКАУСКАС и КАРЕЧКА производством прекращены и сданы в архив. Дело на ЗИЛЕНС /70 лет/ возвращено руководством КГБ при СМ Лит.ССР для дополнительного изучения возникших отдельных вопросов.

Объекты наблюдательных дел ЛЮТИКАС и КРИШОНАС достаточным агентурным наблюдением не обеспечены.

Согласно п. 8 плана, оперативным составом райотделения, трудящимся района прочитано 8 лекций по вопросам бдительности с общим количеством слушателей 800 человек.

Кроме выше изложенного, за отчетный год объявлено 2 официальные предупреждения: РАМАШАУСКАСУ Стасису с.Марциене, 1925 года рождения, жителю дер. Урвижай, Мажейского района, колхознику, за клевету на Советскую действительность и угроз членам КПСС и ПЕРМИНАСУ Эгидису Казимеро, 1954 года рождения /объект дела оперативной проверки № 1022/, жителю м. Тиркиляй, Мажейского района, бывшему студенту, за сочинение идеологически вредных рефератов и рисование карикатур клеветнического содержания.

Проведена I профилактика СУТКУСА Теодораса Йозо, 1926 года рождения, жителя дер. Дагай, Мажейского района, тракториста колхоза, допускавшего идеологически вредные высказывания в отношении отдельных членов КПСС.

За 1975 год по 5-ой линии взято из учёта 4 первичные сигналы на ПРАНКИЧСА, ПЕРМИНАСА, ЯНКЕВИЧСА и СУТКУСА, о которых указывалось выше.

По возникшим вопросам, требующим вмешательства партийно-советских органов, Мажейскому РК КГБ Литвы написано 9 информации.

На 1 декабря 1975 года в райотделении имелось:

агентов - 38 человек.

содержателей я/к - 3 чел.

Д О П - 1

Д О Н - 16

В связи с расширяющимся строительством Литовского нефтеперерабатывающего завода в районе стали оседать на жительство в прошлом судимые за особо опасные государственные преступления, в том числе и Паволжские немцы. Увеличивается привозимый на стройку спец контингент условно и досрочно освобожденных. Достаточных агентурных позиций в среди них пока не создано.

В райотделении имеется немалое количество дел оперативного наблюдения. Такие объекты как З бандита-террориста, один в прошлом пытавшихся изменить Родине, в достаточной мере не изучается. Наличие их семейных связей за пределами республики требует от оперативного состава вести их изучения в тесном контакте с другими подразделениями. Результативность работы с агентурой не достаточна. Малый % получаемых сигналов по этому каналу.

В целях совершенствования контрразведывательной работы в свете требований приказов и решений Коллегии Комитета Союза и республики, а также реализации установок Всесоветского совещания руководящего состава органов и войск КГБ /май 1975 года/ необходимо:

- Принять меры к устранению имеющихся недостатков в работе по использованию агентуры и повышения уровня чистской работы на этом участке;
- Укрепить агентурные возможности среди неорганизованной молодежи, т.к. эта среда наиболее может быть склонена становлению молодых людей на враждебный путь;
- В контрразведывательной работе среди лиц, отбывших наказание за антисоветские преступления, особое внимание уделить укреплению агентурного аппарата из числа этого контингента, в первую очередь за счет вербовки влиятельных националистов, способных осуществлять глубокую разработку враждебного элемента;

- Создать агентурные позиции в среде граждан немецкой национальности для выявления эмиграционно настроенных лиц, вскрытия конкретных замыслов экстремистских элементов;
- Создать оперативные позиции среди условно осужденных и условно освобожденных лиц, за счет приобретения агентов из числа этих лиц;
- В целях предупреждения государственных преступлений и политически вредных проявлениях, улучить профилактические мероприятия. С учётом обстоятельств и характера содеянного, личности профилактируемого, применять такие формы, которые оказали бы наиболее действенное влияние на профилактированного и были бы правильно восприняты трудящимися;
- Расширить контакты с партийно-советским активом. Путем выступлений перед трудящимися, проведением индивидуальных бесед, повысить их бдительность.

НАЧАЛЬНИК МАКЕЙСКОГО РАЙОДЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СМ ЛИТВОЙСКОЙ ССР
полковник-

К.Б. САРПАЛЮС

